

# 兰山之巅，农家“小庭院”成为“大产业”

## “和美乡村行”大型采访宣传活动走进兰州市城关区头营村

秋意绵绵，沿着皋兰山新铺设的柏油马路一路蜿蜒而上，展现在眼前的便是位于兰山之巅的兰州市城关区头营村，一栋栋农家房舍错落有致依山而建，一排排院落装修精致美如花园，远处群峰环抱、山峦叠翠，乡村与山间的林木交相辉映，一派宜居宜业、和美乡村的幸福图景。

10月28日，由兰州市委宣传部、兰州市农业农村局主办的“和美乡村行”大型采访宣传活动走进兰州市城关区头营村。来自中央、省市的20余家媒体记者切身感受到当地村民搭乘和美乡村建设的“快车”，通过美化乡村环境，打造特色民宿，将“小庭院”打造成“大产业”，让美丽庭院既有“看头”又有“赚头”。

乡村振兴，产业振兴摆在第一位。“富在农家”核心是发展乡村特色产业，做好农村第三产业融合发展，促进农民增收致富。

走在头营村乡道上，白墙红顶、观景台、四合院等极具匠心的特色民宿随处可见，与山下鳞次栉比的城市遥相呼应，得天独厚的自然地理条件，让头营村村民在发展乡村民宿上占尽了“天时

地利”。今年以来，城关区伏龙坪街道头营村坚持把和美乡村建设作为重点工作，瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标，聚焦“村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强”六项内容，着力打造村美院净乡风好、业兴民富集体强的宜居宜业“和美乡村”。头营村党支部书记张有荣告诉记者，“针对和美乡村环境提升项目，我们种植刺柏、冬青、大叶黄杨、云杉等树木1000余株，完善旅游导视系统建设，打造出一条和美乡村特色旅游线路。”

家里门外靓起来，房前屋后绿起来，村庄环境美起来，才能引客上山来。头营村在新农村建设过程中，从产业提质增效、生态绿色发展、人才培育支撑等三个方面推进乡村建设，依托资源优势，发展



头营村全貌

休闲旅游等特色文旅产业，助推乡村全面振兴，2023年实现村集体经济收入88万元，全村120余家农家乐创新发展，网红农家乐更新迭代，村民收入稳步提升。

在走访过程中，一家名叫山里花园餐厅的农家乐格外显眼。走进院内，欧式装修风格和生态庭院设计让人耳目一新，经营这家农家乐的老板陈诚熟练地招待着顾客，“90后”的陈诚算得上是

经验老到的“茶二代”，“小时候父母就在兰山上经营茶摊，因为季节原因基本只能经营半年左右，近几年通过和美乡村建设，乡村的居住环境和游客的体验感都有所改观，环境好了，游客愿意来了，我们农家乐挣钱也更快了。”山里花园餐厅有两栋楼外加一个大花园，面积约1000平方米，除了正常的经营外，陈诚更是创新推出了系列养生食材，养生茶搭配养

生菜，让游客玩得开心，吃得放心。同时，陈诚还尝试在旅游淡季推出兰州特色美食礼盒，更增加了年夜饭礼包等业务。“我们去年的营业额80多万，今年截至目前已有120万左右，一年接待游客约1万人次。”陈诚的农家乐只是头营村众多农家乐中的一个缩影。据介绍，头营村仅农家乐的年接待量就达到了200万人次。

如今的头营村，不仅改善了村民的生活环境，更实现了大家共同富裕的创新探索，“我们希望通过和美乡村建设，让头营村不仅是城关区的头营村，更是兰州的头营村，甚至成为省级、国家级的头营村，将头营村建设成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美新乡村。”张有荣说。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏



## 进博会甘肃省特色优势产业招商推介会暨进口贸易签约仪式举行

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者沙金萍 师天铭)黄浦浪花千尘雪，东方明珠百度春。借着第六届中国国际进口博览会的“东风”，11月6日上午，甘肃省人民政府在上海举办了甘肃省特色优势产业招商推介会暨进口贸易签约仪式。

本次推介会，旨在搭建与国内外企业交流的平台，全方位、多角度推介甘肃优势资源、特色产业，集中展示招商引资和国际贸易合作成果，促进更多优质企业来甘洽谈合作、投资兴业。

今日的甘肃正在从传统的内陆省份转身成为向西开放发展的前沿，利好叠加，机遇难得，活力迸发。据了解，经前期对接，甘肃省共征集招商引资签约项目70个，金额318.84亿元，其中合同项目49个，金额223.58亿元；

协议项目21个，金额95.26亿元，涉及新能源及其装备制造、数字经济、现代农业、文化旅游等多个领域。在当天的签约仪式上，兰州市碳纤维新材料新能源电力装备产业基地项目、金昌市网络平台道路铺货运输项目等来自全省各州市的16个具有代表性的项目进行了现场签约。

德国克劳斯木业集团相关负责人向记者介绍，他是第二次参加中国国际进口博览会，参加博览会之前，公司已与中国有11年的合作。此前他们多为与港口城市的合作，而甘肃作为内陆城市，也是公司未来发展的方向。在本次推介会上，他也认识了许多甘肃的企业。“一带一路”倡议给了国内外企业许多机会，公司也将继续加强在中国的贸易。

哈萨克斯坦考克粮食有限公司总经理阿言表示，公司长期以来与酒泉本地企业进行粮食、油料类商贸合作。本次推介会，他也与酒泉宏粮进出口贸易有限公司签订了2500万元的合同。

“近两年，公司主要从哈萨克斯坦等中亚国家进口啤酒大麦、亚麻籽等农产品，年均进口大麦13000吨，货值2088万元；进口亚麻籽5000吨，货值1679万元，共计3767万元。第六届中国国际进口博览会，公司将与哈萨克斯坦一家公司签订41000吨大麦进口采购合同，货值达902万美元。”张掖市万耀通合商贸有限公司董事长助理陈静说。

推介会上，武威市、定西市、天水市、庆阳市还就本市重点产业及招商项目作了推介，以期与中外企业深耕合作，互利共赢。



## 甘肃省第六届群星艺术大赛优秀作品展演走进武威

11月3日，由甘肃省文化和旅游厅主办的“甘风陇韵·群星荟萃”甘肃省第六届群星艺术大赛优秀作品展演活动在武威成功举办，并为获奖作品颁发证书。

展演活动现场，武威市西凉大剧院内座无虚席，伴随着优美的旋律，精彩纷呈的节目接踵而至，给现场观众奉上一场视听盛宴。在展演节目中，有传承地方优秀传统文化的《凉州贤孝》，有充满民族风情的《西域羯鼓》《黑措姑娘》等，现场群众不时爆发出热烈的掌声，《敦煌》《奶奶的幸福生活》《十二绣瓜州》等优秀节目，更把展演活动推向高潮。

奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮

## 大型民族器乐剧《玄奘西行》成功复排首演

近日，由省委宣传部支持，省文化和旅游厅主办，中央民族乐团指导，甘肃演艺集团承办，上海民族乐器一厂有限公司协办，甘肃演艺集团歌舞剧院演出的全国首部大型民族器乐剧《玄奘西行》在甘肃大剧院成功复排首演。

该剧通过将舞台表演和乐器演奏相融合，以故事性的叙事手法，生动讲述了玄奘西行的故事，展现了中国音乐的绚丽多元。



## 甘肃省遥感影像综合应用服务平台上线

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者玄丝雨)近日，记者从甘肃省自然资源厅获悉，为持续提升甘肃省遥感影像统筹服务能力，加快推进卫星应用技术体系建设，省自然资源厅建设的甘肃省遥感影像综合应用服务平台(以下简称“平台”)于近日正式上线运行。

该平台是以遥感影像数据共享、服务提供、技术合作、交流、创新的一体化平台，提供2020年以来全省范围内多源、多尺度国产卫星遥感影像，具备影像数据查询与订购、数据审批管理、数据需求统筹、多时态影像对比分析、影像快速处理、市县贯通、变化图斑核查反馈、影像成果目录发布以及数据流量统计等功能，为用户及时掌握和获取所需卫星影像资料提供一站式服务。

该平台的投入运行标志着我省遥感影像统筹获取能力建设取得新进展，将推动遥感数据共建共用共享，全面提升卫星遥感影像资源利用效率，为全省自然资源管理和经济社会发展提供类型多样的卫星影像产品服务，更加精准高效服务自然资源管理工作，有力支撑全省高质量发展。